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sanno qual i preziosi servigi rendano i me-
dici di mar ina a bordo dei piroscafi in ser-
vizio di emigrazione. 

D ' a l t r a par te , quando questo inconve-
n ien te dovesse protrars i , io non so perchè 
non si dovrebbe fare una rotazione, imbar-
cando a turno, sia gl i ufficiali di vascello, 
sia i commissari. . . {Interruzioni). 

E al lora aumenta te senza indugio il per-
sonale dei medici di mar ina ! 

E, poiché questo aumento non pesa, for-
tuna tamente , sul bi lancio della mar ina , dal 
quale conoscendone io le strettezze finanzia-
rie, non oserei di togl iere una l i ra a danno 
delle forze vive della mar ina , ma grava, a 
r ag ione , sul bi lancio degl i affari esteri , io 
vorrei che il minis t ro della mar iner ia muo-
vesse p remure presso il suo collega degl i 
affari esteri perchè questo sia immedia ta-
mente a t tua to . Debbono, del resto, in pro-
porz ione ai g rad i infer ior i , cosa già ccm 
piu ta , a u m e n t a r e anche i g rad i superiori . 

I l lavoro dei medici nel servizio dell 'emi" 
grazione è così improbo che, come è r isaputo, 
non vi è neppure il tempo di t a t t i esaminare 
i r appor t i dei san i ta r i delia Marina Reale . 
E, qu ind i , mass ima l 'u rgenza di provvedere 
nel senso indicato dall 'onorevole Manzato, 
i l quale ha presenta to c i f re ed informazioni 
esat t iss ime, e di fa r sì che una legge fa t t a 
ieri non sia violata a l l ' ind imani col desti-
nare a bordo delle nav i degl i emigran t i 
ufficiali che, per quanto meri tevol i , non 
s o n o # a t t i a d i s impegnare i servizi e la mis-
sione, che la legge prescrive. 

Presidente. Ha facol tà di par lare l 'onore-
vole sot to-segretar io di Stato per la mari-
neria. 

Serra, sotto-segretario di Stato per la marineria. 
Non posso control lare le c i f re presenta te 
dagl i onorevoli Manzato e Sant in i , c i f re 
che del res to non met to affatto in dubbio. 
Siccome però en t rambi chiedono una varia-
zione di organico, io farò esaminare la que-
stione, met tendomi all 'uopo d'accordo col 
Minis tero degl i affari esteri e col Commis-
sar ia to di emigrazione. Quando sarà inter-
venuto questo accordo, non mancheremo di 
p rendere i p rovvediment i necessari . 

Manzato. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà . 
Marnato. Mi scusi, onorevole sotto-segre-

tar io di Stato, ma quei medici sono paga t i 
dal fondo del l 'emigrazione. Non si t r a t t a di 
aumenta re l 'organico! [Commenti). 

Pantano. Domando di par lare . 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Pantano. Debbo r i levare la ver i tà di ciò 
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che ha detto l 'onorevole Manzato. I medici 
ad ib i t i al servizio de l l ' emigrazione sono 
paga t i sul Fondo del l ' emigrazione. 

Ora essendo stato r iconosciuto necessario 
il numero di 48 è giusto che ta le n u m e r o 
si completi in modo da in t eg ra re il servizio 
così da render lo armonico e corr ispondente 
al bisogno. 

Santini. Li ave t e già pront i ! Hanno già 
dato l 'esame! Promuove te l i ! 

Manzato. Propongo che si r ime t t a a do-
mani ma t t ina questa discussione ! 

Presidente. Niente affa t to! Io invece pro-
pongo che da ora innanz i la Camera pro-
lungh i la sua seduta pomer id i ana sino al le 
otto, poiché dopo i b i lanci si debbono di-
scutere al t re leggi di g randiss ima impor-
tanza. 

R i m a n e dunque approva to i l capitolo 28. 
Capitolo 29. Corpo reale equ ipagg i -

Competenze ordinarie , l ire 12,400,000. 
Capitolo 30. Corpo reale e q u i p a g g i -

P remi , soprassoldi e grat i f icazioni di raf-
fe rma (Spesa obbligatoria), l i re 1,952,000. 

Capitolo 31. Ufficiali in posizione ausi-
l iar ia , l i re 120,000. 

Capitolo 32. Personale civi le tecnico, 
l i re 1,368,400. 

L'onorevole Manzato ha facoltà di par-
lare. 

Manzato. Anche se, nella discussione ge-
nerale, l 'onorevole minis t ro ha udi to da pa-
recchi oratori raccomandazioni in prò dei 
d isegnator i di mar ina , non gl i dispiaccia 
che una parola agg iunga anch'io. La rela-
zione dell 'onorevole Arlot ta , cui t r ibu to lode 
s inceramente sent i ta , espone al giusto i de-
siderat i di questa benemer i ta classe di im-
piega t i tecnici . Essi l amentano un t ra t t a -
mento impar i a quello dei loro colleghi di-
pendent i dal l ' i^mminis t razione della guerra , 
quando, anche ai p rofan i riesce evidente la 
impor tanza assai maggiore delle incombenze 
del disegnatore di mar ina , il quale, s tando 
di mezzo f r a l ' i ngegne re nava le che crea, 
e l 'operaio che eseguisce, in te l le t tua lmente 
prende assai del l 'opera del pr imo e sovras ta 
al secondo, cui fornisce la norma del lavoro 
manuale : sono l 'esat tezza e l ' ab i l i tà del di-
segnatore che garant iscono la buona r iu-
scita delle costruzioni naval i e impediscono 
lo sciupo del mater ia le nelle officine. 

Gli inglesi che in fa t to di costruzioni 
naval i , sono maestr i , apprezzano l 'officio 
dei loro d isegnator i di mar ina in guisa ta le 
che li retr ibuiscono largamente , persino lau-
tamente . Ma a par te gli inglesi , se guar -
diamo la Franc ia , vediamo gli s t ipend i dei 
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